

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
 Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
 Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
 Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
 čaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 6

Sobota, 20. januarja 1934

Leto IX

Ideologija meščanskih politikov je povsod enaka

Občinska zveza je imela v Ljubljani dne 8. t. m. svoj drugi redni občni zbor, na katerem so govorili o težkem položaju občin. Govoril je na občnem zboru tudi ljubljanski župan o gospodarskih in socialnih vprašanjih. Pritoževal se je zaradi krize in naraščanja nezaposlenosti. Kakor poroča »Slovenski narod« z dne 8. t. m., je rekel med drugim tudi naslednje:

V veliko nadlogo so nam zlasti delomržeži, vendar pa nimamo prisilnih delavnic in podobnih zavodov, da bi se rešili delomržežev, ki pomenijo tudi prav resno politično nevarnost. Po tujih vzorih bomo prisiljeni ustanoviti prisilne kompanije in tabore ter delavnice za delomržeže, za v resnici potrebne pa moramo preskrbeti dela z velikimi investicijami.

Seveda je govoril tudi o ureditvi gospodarstva in javnih delih.

Kaj pomenijo gornje besede?

Ne da se tajiti, da manjka dela. Milijone delavcev je brez dela. Zaradi tega je tudi beda vedno večja in z njo rase popolnoma naravno demoralizacija. »Modri« Hitler je ustanovil delavske kompanije in delavske tabore (prisilne delavnice). Ali je zaradi tega kaj več dela? Ljubljanski župan pravi, da so take kompanije potrebne, da se nezaposleni ne upro. To je tudi Hitlerjevo mnenje. Socialne razmere se pa z delavskimi kompanijami ne morejo izboljšati, marveč v dvojnem oziru samo še poslabšati. Z uvedbo takih delavskih kompanij ne bo več prilike za delo. To je en nedostatek. Drugi nedostatek je silnega moralnega pomena, ker se hoče vsi delavci upreti.

Zato svarimo pred takimi iniciativami, ker so nevarne za splošno človeško kulturo.

Ta iniciativa je bila predlagana tudi v resoluciji pod točko 7., ki se glasi:

»Ministrstvo socialne politike naj čimprej predloži Narodni skupščini zakon, s katerim se prepereči nepotrebno beračenje ter ustanove v posameznih banovinah prisilni delavski oddelki. Izenači naj se zakonodaja o preskrbi občinskih ubožcev.«

Resolucija zahteva, da naj take kompanije ustanove občine. Kaj bodo občine z njimi? Ali...?

Prehranjevanje, recimo, jih že danes ne morejo.

Danes še nimamo poročil, kakšno stališče so zavzeli udeleženci na občnem zboru k tej točki. Za nas je pa zadeva jasna in se čudimo nemodernemu in nepraktičnemu naziranju.

Japonska se pripravlja, zato je v tekoči vojni proračun vnesla postavko za 1000 novih bojnih letal, ki morajo biti do konca leta nabavljena.

Na Kubi je nova revolucija. Pravzaprav se še prejšnja sploh ni končala. Nezadovoljnost z dosedanjim predsednikom Sanmartinom, ki je nasledil Mahada, je vedno bolj naraščala, ker ni znal ali ni mogel izvesti zahtevanih socialnih reform. Sedaj je junta izvolila za predsednika dr. Carlosa Heryja, dosedanjega ministra za kmetijstvo, ki je znan pristaš ekstremnih levčarjev in mu je tudi vojska in mornarica udana. On je sestavil vlado iz pristašev skrajne levice.

Potniško letalo z 11 potniki se je vnelo in padlo na zemljo pri Corbignyu na Francoskem. Zgorelo je vseh 11 potnikov.

Kancler dr. Dollfuss se veže s svojimi sovražniki

Avstrijski kancler se še vedno opira na hajmverovce, ki jih vodi knez Starhemberg, ki se formalno priznava k fašizmu, le z razliko, da odklanja nacionalne socialiste. Prav zaradi tega je nastal spor v hajmveru, v katerem je mnogo nacionalnih fašistov. Knez je izdal oklic, v katerem prepoveduje sodelovanje z nacionalnimi fašisti, spodnjeavstrijska opozicija pa je izdala protioklic. Vlada bo najbrže ostro nastopila proti kneževi opoziciji.

V tem najnevarnejšem položaju je izdala »Arbeiter-Zeitung« važen apel na vlado, da naj opusti nevarno igrakanje s fašističnimi skupinami ter se vrne k demokraciji. Delavstvo ima nedvomno velik interes, da za-

brani pofašistenje Avstrije ter ima tudi sploh iskreno voljo sodelovati v prid konsolidacije razmer v interesu celega naroda in delavstva. Delavstvo popolnoma uvideva, da sedanja pot ne more voditi k srečnemu zaključku.

Za samostojnost Avstrije

Izjava Boncourja v francoskem parlamentu.

V francoskem senatu je govoril o zunanji politiki zunanji minister Pavel Boncour ter izjavil, da sta Francija in Italija za neodvisnost Avstrije. Francija bo Avstrijo v tej politiki podpirala kakor že doslej.

Balkanski pakt pred zaključkom

Na potu do sporazuma med balkanskimi državami.

Balkanski pakt je po dolgotrajnih pogajanjih dovršen v glavnem. Paktu takoj pristopijo Jugoslavija, Grčija, Rumunija in Turčija. Dosežena še ni popolna enotnost z Bolgarijo in Albanijo, ki pa bo najbrže še pri-

stopila paktu.

Pakt ima predvsem značaj nena- padanja in sodelovanje med balkanskimi državami. Sklene se za dobo petih let.

Nemčija ne pojde v Ženevo

Nemčija noče sodelovati pri plebiscitu v Posarju.

Kakor je znano je svet Društva narodov povabil indirektno Nemčijo, da pride zopet v Ženevo, ko se bo obravnavalo saarsko vprašanje. V mirovni pogodbi je namreč določeno, da se po petnajstih letih izvede v saarskem ozemlju, ki ga sedaj upravlja Francija, plebiscit o tem, ali se ozemlje hoče zopet pridružiti Nemčiji ali ne.

Nemčija pa na to vabilo trdovratno odgovarja, da ni izstopila iz Dru-

štva narodov zato, da bi se na željo te ali one države zopet vrnila v Ženevo. Naloga sveta Društva narodov je povsem enostavna. Organizira naj tajno glasovanje na dostojen in lojal- len način. Liste glasovalcev so že itak pripravljene.

V Franciji je odklonitev Nemčije zbudila veliko nejevoljo, ker je s tem Nemčija konkretno dokazala, da noče sodelovati z Društvom narodov.

Pred novim davkom na zaslužke

Z novim državnim proračunom se namerava nov enodstoten davek na zaslužke. Dohodke te nove obremenitve delavcev in nameščencev bi porabljala vlada kot fond za razne socialne potrebe.

Delavstvo in nameščenstvo je pa že sedaj ogromno obdavčeno z državnimi direktnimi in indirektnimi ter socialnimi davščinami, da bi bilo novo breme samo silno poslabšanje njega socialnih razmer. Pripomniti je treba, da so delavci in nameščenci tudi sicer težko prizadeti po krizi. Njih plače se reducirajo na minimum, vrhu tega pa morajo prav pogostoma vzdrževati nezaposlene svojce in tovariše, ker ti do kakih javnih dajatev nimajo pravice. Meščanska »dobrodelnost«, kakor priznavajo meščanski listi sami (Zagreb), je tako minimalna, da odpada tovariška in sorodniška dolžnost vedno le na delavce in nameščence. Zavarovanja za nezaposlene ni, javna skrb pa daleko ni zadostno urejena.

Naše načelno stališče, ki je v današnjih razmerah še bolj utemeljeno, je, da se v teh razmerah more in sme v take namene obdavčiti le posest in dobički kapitala, oziroma kapitalistične rentnike. Tam se še dobe sredstva. Vsako drugačno obdavčenje bo pa povečalo sedanje hude socialne rane.

Narodni skupščini predlagamo, da upošteva razmere ter sklone, da se novi socialni davek naloži onim, ki ga še lahko plačajo.

Kongres socialdemokratskih učiteljev in profesorjev

Dne 1. februarja t. l. se bo vršil v Pragi v dvorani Strokovnega doma VIII. redni kongres organizacije učiteljev in profesorjev socialnih demokratov v Češkoslovaški republiki. Na dnevnem redu je govor ministra šolstva in narodne prosvete, sodruha dr. Ivana Derera (Slovak), nadalje referat univerzitetnega profesorja sodruha dr. E. Radla o kulturi in politiki ter razprava sodruha dr. R. Kalivoda o organizacijskih vprašanjih.

Fašistična celica v vojnem ministrstvu

V avstrijskem vojnem ministrstvu je bila že organizirana fašistična celica. Pri raznih aretacijah so dognali, da je sekcijski svetnik v vojnem ministrstvu dr. Valter Ilz član te celice ter so ga zaprli. — Varnostno službo je prevzel znani dr. Fey. — V hajmveru se pojavlja opozicija proti knezu Starhembergu. To pomeni fašiziranje hajmvera.

In kancler dr. Dollfuss se igra z usodo republike dalje.

F. U.:

K diskusiji o socialističnem programu in taktiki

(Dalje.)

Eden predpogojev za uspešno delovanje takih sodišč je v tem, da bi imeli sodniki, ki bi bili prežeti z miselnostjo, da so vse zemeljske dobrine zato tu, da služijo vsem državljanom in da bi jih pri tem nihče ne oviral.

V resnici pa ta predpogoj danes ni nikjer podan. Najmanj pa v fašističnih državah, ki so strle stranke in gibanja, ki ustvarjajo tako ideologijo in iz nje se porajajoče materialne sile. Ali je mogoče verovati, da so veleindustrija, veleposestniki in junkerji, ki obvladujejo fašistične države, instrument, ki naj uvede in nosi sodstvo, ki bi se moralo obratiti v prvi vrsti proti njihovim interesom? A vzemimo, da bi premagal fašizem vse te ovire! Še vedno bi stali v tem slučaju pred naslednjimi vprašanji:

Kako naj poslušajo taka sodišča, dokler se zakrivajo privatna gospodarstva, v katera naj delovni sodniki s svojimi razsodbami posegajo, v kopreno poslovne tajnosti? Kako naj razsodijo sodniki, da mora podjetje, ki vsled neugodne tržne situacije morda samo propada, svoje delavce primerno plačevati in zaposlovati? Kako morejo razsoditi, da delavske plače ne smejo pasti pod eksistenčni minimum, ako je potisnila nebrzdana konkurenca cene izdelkov pod proizvodne stroške?

Iz vsega tega se razvidi, da je treba iti tu mnogo dalje, ako hočemo tiste, ki prihajajo v sedanjem družabnem redu pod kolesja, res učinkovito zaščititi?

Potrebujemo takega družabnega reda, v katerem bo povezano preko države vse gospodarstvo v solidarno enoto, v kateri se bo produciralo po načrtu in za potrebo in kjer bo mogla jamčiti država vsem eksisten-co, življenje in pravičen delež na produciranih dobrinah.

To pa ni ničesar novega. To je bistvo socialističnega gospodarskega programa. Fašistična korporacijska država in od nje ponovno podčrtana ideja delovnega sodstva, je morda napredek napram ideji gospodarskega liberalizma: napram socializmu pomenja vse to le osvoboditev — izhodne točke v socializem. In v resnici se je ob priliki diskusije o izvedbi korporacijske države v Italiji, — povdariti je treba, da je ideja korporacijske države celo v klasični državi fašizma samo še ideja, — od delavske strani povdarilo, da je predpogoj za pravo korporacijsko državo v tem, da preidejo proizvodna sredstva v državno last. Ker pa je druga stran korporacij daleč od tega mnenja, so tudi nade na notranje izmirjenje razrednih nasprotij po fašizmu le prazne nade.

Tako izgledajo v resnici nove ideje, ki naj bi zamenile socializem. Zato fašizem v borbi s socializmom ni nič drugega kot vmesen dogodek, ki velike razvojne smeri ni v stam zaobrnil. Mogoče je razbiti nasilno vse socialistične stranke na svetu. Socializem kot ideja pa bo živel dalje in bo našel svoj čas za ustvarjanje novih organizacijskih form, bolj od onih, ki so propadle, ne zato, ker so služile slabi ideji, temveč zato, ker so veliki ideji slabo služile.

